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S91143/317-PMVD/2015 (1) 9. September 2015 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Bösch, Kolleginnen und Kollegen haben am 9. Juli 

2015 unter der Nr. 6121/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Reformen der EU-Battlegroups“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Derzeit ist ein Einsatz einer EU-Battlegroup weder in der Ukraine noch an den EU-Außen-

grenzen in Diskussion. 

Zu 2, 3 und 4: 

Der Grund, dass dieses Instrument der „Gemeinsamen Sicherheits- und Verteidigungs-

politik“ noch nie zum Einsatz gekommen ist, liegt nicht an einer mangelnden Eignung für 

den Einsatz bzw. an einem grundsätzlichen Reformbedarf, sondern am bisher mangelnden 

politischen Konsens innerhalb der Europäischen Union. Im Kontext der Beratungen über 

eine neue Außen- und Sicherheitsstrategie der EU habe ich mich bislang nachdrücklich für 

eine Nutzung des Instrumentes EU-Battlegroups sowie für eine Erweiterung des 

Einsatzspektrums der Battlegroups – etwa zu Zwecken der grenzüberschreitenden 

Katastrophenhilfe – ausgesprochen. Nicht unerwähnt möchte ich lassen, dass durchaus 

Verbesserungspotential hinsichtlich der gemeinschaftlichen Finanzierung der 

EU-Battlegroups besteht. 

Zu 5: 

Im Budget für die Auslandseinsätze ist kein konkreter Teil für die EU-Battlegroups 

vorgesehen. Es wird lediglich eine Gesamtanzahl an Personen im Auslandseinsatz 

budgetiert. Der budgetäre Aufwand für die Entsendung zu einer EU-Battlegroup wird im 
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Falle einer Entsendung aus dem (Gesamt-)Budget für die Auslandseinsätze bestritten. Der 

tatsächliche budgetäre Aufwand ergibt sich daher aus der tatsächlichen Dauer und der 

Anzahl der allfälligen Entsendungen. 

Zu 6: 

Für die EU-Battlegroup 2016 sind im 2. Halbjahr max. 500 Personen vorgesehen, für die 

EU-Battlegroup 2017 im 1. Halbjahr max. 55 Personen, für die EU-Battlegroup 2018 im 

1. Halbjahr max. 450 Personen und im 2. Halbjahr max. 120 Personen sowie für die 

EU-Battlegroup 2020 im 2. Halbjahr voraussichtlich max. 500 Personen. Nicht unerwähnt 

möchte ich lassen, dass sich die Kooperationen 2017 und 2018 in Planung befinden und 

sich noch Änderungen im Hinblick auf die Beitragsleistungen der anderen Partnernationen 

ergeben können. Die Planungen der Kooperation 2020 werden frühestens Anfang 2017 

beginnen. 

Zu 7 und 8: 

Es ist beabsichtigt, sich in einem vierjährigen Rhythmus (2012-2016-2020) mit einem 

substantiellen Beitrag, welcher derzeit rund 500 Personen umfasst, zu beteiligen. In den 

Zeiträumen dazwischen werden Beteiligungen mit geringerer Ambition angestrebt. 

Zu 9: 

Die personelle Bereitstellung erfolgt durch „Kaderpräsenzeinheiten für Internationale 

Operationen (KIOP/KPE)“. Diese werden unabhängig von der Beteiligung an den 

EU-Battlegroups sowohl personell als auch materiell bereitgehalten. Demnach ergeben sich 

aus der Beteiligung an den EU-Battlegroups keine zusätzlichen finanziellen Auswirkungen 

auf den Inlandsbetrieb des Bundesheeres. 

Mag. Gerald KLUG 

elektronisch gefertigt 
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